

СОВРЕМЕННАЯ БЕЛОРУССКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ В ПОСТБИПОЛЯРНЫЙ ПЕРИОД

Сергей Лашкевич

В статье рассматривается современная белорусская историография международных отношений и внешней политики государств Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ) в постбиполярный период. Автор отмечает, что интерес к изучению данного региона среди белорусских исследователей совпал с началом внешнеполитической активности Республики Беларусь в отношении государств «дальней дуги» в середине первого десятилетия XXI в. и продолжается по настоящее время. Наиболее популярными латиноамериканскими государствами среди белорусских исследователей являются Аргентина, Бразилия, Венесуэла и Куба, а вопросы торгово-экономического характера между Республикой Беларусь и латиноамериканскими странами имеют первостепенное значение для изучения. Делается вывод, что в следующие десятилетия научный интерес среди белорусских исследователей в отношении данной проблематики будет только возрастать, а под пристальным вниманием ученых окажутся вопросы региональной проблематики.

Ключевые слова: внешняя политика; дипломатия; кафедра международных отношений БГУ; Латинская Америка и Карибский бассейн; международные отношения; научно-исследовательские центры; Республика Беларусь; современная белорусская историография.

«Belarusian Perspectives on Latin American Foreign Policy in the Post-Cold War Era» (Sergey Lashkevich)

The article examines modern Belarusian historiography concerning the international relations and foreign policy of Latin America and the Caribbean in the post-Cold War period. It notes that interest in the study of this region among Belarusian researchers began with the Republic of Belarus's foreign policy engagement with the «far arc» countries in the mid-2000s and continues to this day. The most studied Latin American countries among Belarusian researchers are Argentina, Brazil, Venezuela, and Cuba, with trade and economic relations between the Republic of Belarus and Latin American countries being of paramount importance for research. It is concluded that scientific interest among Belarusian researchers in this area will only increase in the coming decades, and regional issues will remain under the close attention of scholars.

Keywords: Department of International Relations of Belarusian State University; diplomacy; foreign policy; international relations; Latin America and the Caribbean; modern Belarusian historiography; Republic of Belarus; research centres.

Белорусская историография международных отношений и внешней политики за последние три десятилетия внесла значительный вклад в изучение и разработку многих вопросов межгосударственного взаимодействия применительно как к различным историческим эпохам, так и к многочисленным регионам мира. К наиболее популярным направлениям исследований относятся научные работы по истории международных отношений и внешней политики стран Европы, в том числе и Беларуси, преимущественно в XX—XXI вв. В то же время исследования по внешней политике государств ЛАКБ в постби-

полярный период малочисленны и эпизодически отражают весь спектр актуальных проблем латиноамериканского региона.

В настоящее время как в отечественной, так и в зарубежной историографии отсутствуют комплексные и специальные исследования по анализу белорусской историографии внешней политики латиноамериканского региона в постбиполярный период. Исключение составляют общие историографические работы по международным отношениям без привязки к региону Латинской Америки, краткие обзоры источников и литературы во введении в рецензируемых статьях, а также малочисленные

Автор:

Лашкевич Сергей Анатольевич — кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, e-mail: laschkevich.s@yandex.ru
Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Lashkevich Sergey — Candidate of History, Associate Professor of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, e-mail: laschkevich.s@yandex.ru
Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS

тезисы и доклады на конференциях. Целью данной статьи является характеристика современной белорусской историографии международных отношений и внешней политики стран ЛАКБ в период с 1991 г. по настоящее время. Для достижения поставленной цели автором определены следующие задачи: выделить и проанализировать основные этапы процесса изучения международных отношений стран Латинской Америки среди белорусских исследователей, выявить приоритетные, а также перспективные области в рамках изучения данной проблематики, проанализировать количественные и содержательные параметры научных работ.

Хронологические рамки статьи охватывают постбиполярный период международных отношений, который совпал с качественными внутриполитическими преобразованиями в государствах ЛАКБ и одновременным повышением их роли на международной арене. В то же время в 1991 г. Республика Беларусь провозгласила свою независимость и начала процесс установления дипломатических отношений с государствами данного региона, тем самым открыв новый период в двусторонних отношениях.

Следует отметить, что на данный момент специальных и комплексных историографических обзоров по проблеме белорусской латиноамериканистики в постбиполярный период не существует. Однако стоит упомянуть несколько научных работ, в которых среди прочих проблем историографического анализа предпринята попытка провести такой анализ.

В 2021 г. в статье А. В. Тихомирова в обзоре источников и историографии по теме исследования сделан краткий анализ научных трудов четырех белорусских авторов по Латинской Америке. Отмечалось, что А. А. Челядинский был одним из первых белорусских исследователей данной проблематики, а также указывалось, что торгово-экономическое сотрудничество Республики Беларусь и государств Латинской Америки преобладает над другими сферами взаимодействия [30, с. 119–120].

С. Ф. Свилас и К. И. Ткачук в материалах по итогам научно-практической конференции проанализировали монографию отечественного ученого А. А. Челядинского [27].

Поверхностный анализ латиноамериканского направления белорусской историографии сделан в монографии А. В. Гурина, в которой рассмотрены вопросы исследования международных отношений и внешней политики в 1980–2005 гг. Автор отмечает, что кафедра международных отношений БГУ первой в нашем государстве начала исследовать внешнюю политику государств ЛАКБ, а также двусторонние отношения Беларуси с государствами региона в рамках учебной дисциплины «Региональные подсистемы международных отношений/Латинская Америка» [11].

Надо отметить, что на данный момент в Республике Беларусь отсутствуют полноценные научно-исследовательские центры по изучению внешней политики стран Латинской Америки, в которых бы на постоянной основе осуществлялась публикационная активность, проводились научно-практические конференции, а также существовала научная школа латиноамериканистики, как, например, в Институте Латинской Америки РАН. Как правило, исследованиями по указанному направлению занимаются отдельные ученые, которые представляют разные образовательные и научные учреждения Республики Беларусь.

Тем не менее за последние два десятилетия в нашем государстве проведена определенная работа в этом направлении. Так, в 2015 г. на базе Белорусского государственного экономического университета был открыт первый в Республике Беларусь центр латиноамериканских исследований, который занимается изучением различных аспектов и проблем Латинской Америки, включая и международную проблематику. На базе данного центра на регулярной основе проводится «круглый стол» «Латиноамериканский вектор в международном сотрудничестве: экономические и социокультурные аспекты», в котором принимают участие послы латиноамериканских стран, известные ученые и политики, а также студенты высших учебных заведений [32].

В 2009 г. в соответствии с указом Президента Венесуэлы У. Чавеса в Минске был открыт Латиноамериканский центр культуры имени Симона Боливара для популяризации латиноамериканской культуры среди белорусских и иностранных граждан [20].

Важную исследовательскую работу в этом направлении проводит центр всеобщей истории, международных отношений и геополитики Института истории Национальной академии наук Беларуси [31]. Среди специалистов центра можно выделить А. А. Челядинского, занимающегося данной проблематикой.

Большой вклад в развитие отечественной латиноамериканистики внесли сотрудники кафедры международных отношений факультета международных отношений БГУ. На кафедре впервые в Республике Беларусь для студентов был разработан курс лекций по актуальным проблемам международных отношений и внешней политики стран Латинской Америки. Студенты и аспиранты факультета международных отношений принимают активное участие в ежегодных научно-практических конференциях, где выступают с научными докладами по важнейшим вопросам международных отношений и внешней политики латиноамериканского региона. Изучение испанского и португальского языков способствует и облегчает исследовательскую работу обучающихся. Латиноамериканской проблематикой на кафедре занимаются

С. А. Лашкевич, С. Ф. Свилас, А. В. Тихомиров и А. А. Челядинский (работал на кафедре до 2018 г.).

Вопросами истории международных отношений и внешней политики государств ЛАКБ занимаются специалисты кафедры новой и новейшей истории исторического факультета БГУ. Сотрудник кафедры Д. Г. Ларионов первым в Республике Беларусь опубликовал исследования о месте и роли католической церкви в странах Латинской Америки [17].

Белорусско-латиноамериканские отношения. Следует отметить, что импульсом для начала изучения проблем международных отношений стран Латинской Америки стал интерес отечественных исследователей к вопросам двустороннего сотрудничества. Первая публикация в рамках отношений Республики Беларусь и государств данного региона появилась в 2007 г. [43]. Именно в это время было открыто посольство нашего государства в Венесуэле, а также состоялись первые обоюдные визиты глав государств. Таким образом, можно констатировать, что установление тесных отношений с Венесуэлой послужило хорошим импульсом для начала исследований латиноамериканской проблематики среди белорусских ученых.

На сегодняшний день в исследованиях двусторонних отношений можно выделить три основных направления, которые отличаются друг от друга сферой взаимодействия: политические отношения и взаимодействие на международной арене, а также экономическое сотрудничество и гуманитарные отношения. Следует отметить, что во многих публикациях анализируются одновременно несколько сфер взаимодействия, но в целом преобладают исследования по изучению экономического сотрудничества. Наиболее востребованными странами с точки зрения научного интереса среди отечественных исследователей являются Аргентина [40–42], Бразилия [19; 27; 36; 42], Венесуэла [10; 14; 24; 25; 30; 37; 43], Куба [2; 7; 39], Эквадор [12; 25].

Политические отношения и сотрудничество на международной арене. Особенностью данного направления в белорусской латиноамериканистике является анализ взаимодействия Республики Беларусь с государствами, в которых открыты белорусские дипломатические представительства и с которыми совпадают интересы на международной арене. В этой связи можно назвать исследования К. Д. Ананько [2], К. П. Андриевского [3; 4], Т. Б. Бирика [7], И. И. Ганчерёнка [10], Ф. Ф. Гусмана Гомеса [12], Б. Л. Залесского [13], С. А. Кизимы [14], И. И. Полуяна [23], С. В. Решетникова [25], А. В. Солода [28], А. В. Тихомирова [29; 30], А. А. Челядинского [34–36] и др.

Следует отметить, что одним из первых белорусских исследователей белорусско-латиноамериканских отношений был аспирант

кафедры международных отношений БГУ К. П. Андриевский, который изучал двусторонние отношения Республики Беларусь с государствами данного региона в конце XX — начале XXI в. Он, в частности, отмечал, что Беларусь и Кубу объединяют общее историческое прошлое, а также единая позиция на международной арене [2; 4].

Значительный вклад в развитие белорусской латиноамериканистики, в том числе в рамках исследования политических отношений с Республикой Беларусь, внес А. А. Челядинский, который стоял у истоков становления кафедры международных отношений БГУ, долгие годы там работал, читал лекции для студентов факультета международных отношений в рамках дисциплины «Региональные подсистемы международных отношений», предметом изучения которой выступал именно регион ЛАКБ. В своих работах автор делал акцент на анализ двусторонних отношений с наиболее важными для Республики Беларусь государствами региона, такими как Венесуэла, Бразилия, Эквадор и Куба [33–35; 38].

Интересным исследованием с точки зрения всестороннего подхода к изучению внешней политики Беларуси в отношении стран Латинской Америки является статья А. В. Тихомирова, в которой проанализированы основные этапы взаимодействия нашего государства с обозначенным регионом. Автор справедливо отмечал, что в первой половине 1990-х гг. страны Латинской Америки не входили в число важнейших внешнеполитических партнеров Беларуси [30, с. 121].

Вопросы политического взаимодействия Беларуси и Венесуэлы на международной арене, а также перспективные векторы сотрудничества рассмотрены в статье С. А. Кизимы. Автор, упоминая о взаимодействии двух государств в рамках Движения неприсоединения, отмечает, что данная инициатива перспективна и экономически целесообразна для Республики Беларусь [14, с. 25].

Экономическое сотрудничество. Проблематика экономического взаимодействия в рамках исследования двусторонних отношений имеет важнейшее значение для понимания места и роли государств ЛАКБ во внешней политике Республики Беларусь. Выход нашего государства на новые международные рынки благоприятно сказывается на росте национальной экономики и повышении благосостояния белорусского народа. Стоит отметить, что торгово-экономическая и инвестиционная проблематика исследований значительно преобладает над другими направлениями. Первые публикации по данным вопросам появились в конце 2000-х гг. и охватывали преимущественно экономическое сотрудничество с Аргентиной, Бразилией, Венесуэлой и Кубой [1; 3; 23; 43]. Так, К. П. Андриевский проанализировал торгово-экономические отношения Беларуси

с вышеперечисленными странами региона, дал оценку договорно-правовой базе сотрудничества, определил проблемные вопросы двустороннего взаимодействия [3]. Многими белорусскими исследователями государства Латинской Америки, в которых были открыты белорусские дипломатические представительства, рассматривались как отправные точки для проникновения на рынки других латиноамериканских государств. В этой связи стоит упомянуть беседу с В. Шейманом в Вестнике внешнеэкономических связей в 2007 г. [43].

В 2010-е гг. в белорусской историографии появились новые научные исследования по данному аспекту сотрудничества. П. С. Петровский проанализировал вопросы двустороннего сотрудничества в свете подписания Транстихоокеанского договора о свободной торговле [21]. Д. В. Береснев, изучив торгово-экономические отношения Беларуси и исследуемого региона, констатировал значительное снижение объемов торговли в первой половине 2010-х гг. и выраженный «калийный характер» белорусского экспорта [6]. Опыт взаимодействия Республики Беларусь с Венесуэлой, Кубой и Эквадором в политической и экономической областях проанализировал С. В. Решетников [25]. Е. М. Бабосов выдвинул тезис о политической и экономической целесообразности и прямой выгоде для Республики Беларусь сотрудничества со странами Латинской Америки в разрезе качественных интеграционных процессов, которые происходят в этом регионе в XXI в. [5].

Исследования последних четырех лет по данному направлению существенно не отличаются от научных работ предыдущих периодов. Так, П. Шведко и Е. Тавень, проанализировав состояние национальных экономик Аргентины и Бразилии в целях прогноза возможных рисков для белорусских экспортеров, сделали вывод о том, что бразильская экономика более устойчивая к неблагоприятным сценариям развития, чем аргентинская [42]. В 2023 г. была опубликована монография А. А. Челядинского «Беларусь — Венесуэла: взаимный приоритет отношений (успехи и проблемы) (1997—2021 гг.)», в которой был проанализирован весь спектр экономических взаимоотношений двух государств [34].

Гуманитарные отношения. Исследования данного направления в двусторонних отношениях малочисленны и сосредоточены на изучении культурного взаимодействия, научно-технического сотрудничества и деятельности белорусской диаспоры в Латинской Америке. Так, научно-техническое сотрудничество Национальной академии наук Беларуси с государствами Латинской Америки было подробно проанализировано в работе В. В. Подкопаева [22]. Вопросы культурного взаимодействия занимается К. С. Разуванова [24]. С. В. Шабельцев является специалистом по изучению белорусской диаспоры в Аргентине в XIX — начале XXI в. [40; 41].

Таким образом, можно констатировать, что тематика двусторонних торгово-экономических связей между Республикой Беларусь и государствами ЛАКБ значительно преобладает над другими направлениями двустороннего сотрудничества среди белорусских исследователей. Активизация белорусско-венесуэльских отношений в середине первого десятилетия XXI в. способствовала росту интереса белорусских ученых к латиноамериканской проблематике.

Глобальная и региональная политика государств ЛАКБ. По нашему мнению, данное направление в белорусской историографии является весьма перспективным, что связано со стремительным ростом роли региона как в международной политике, так и в международном разделении труда. Отличительной особенностью внешней политики государств региона в XXI в. является ее многовекторность, сбалансированность, стремление укреплять внутрирегиональные связи через интеграционные объединения, уход от внешнеполитической зависимости от США. Одним из важнейших компонентов внешнеполитической деятельности государств Латинской Америки является наличие устойчивых экономических связей с КНР.

Несмотря на то, что белорусские работы по глобальной и региональной политике государств ЛАКБ малочисленны и отражают незначительное количество актуальных вопросов региона, сегодня прослеживается положительная динамика в исследованиях. Появление первых научных трудов по данному направлению приходится на 2000—2001 гг. Так, Д. Г. Ларионов проанализировал католицизм в странах Латинской Америки в 1960—1990-е гг., а также исследовал социальный аспект участия стран Латинской Америки в деятельности Движения неприсоединения [15—17].

Следующим этапом исследования обозначенной проблематики был выход из печати в 2012 г. первой в белорусской историографии монографии по Латинской Америке А. А. Челядинского «Бразилия в современном мире», где автор проанализировал в числе прочего международные отношения и внешнюю политику этого государства в постбиполярный период. В исследовании большое внимание уделяется внутривнутриполитическим трансформациям в Бразилии, которые способствовали росту международного влияния государства, а также отмечается активизация сотрудничества по линии «Юг — Юг» [36]. В последующие годы А. А. Челядинский опубликовал несколько монографий, в которых отражена внешнеполитическая деятельность государств Латинской Америки в постбиполярный период [34; 37; 40].

Актуальной тенденцией в изучении латиноамериканской проблематики среди белорусских исследователей являются вопросы региональной интеграции. Данной проблематикой занимаются В. Н. Ватиль, А. А. Володькин и Д. Г. Ларионов [8; 9; 16]. В исследовании

В. Н. Ватыль справедливо отмечает, что в Латинской Америке в начале XXI в. произошли глобальные преобразования, которые изменили конфигурацию региональной интеграции, что способствовало формированию более сбалансированной внешней политики государств [8, с. 62]. А. А. Володькин провел сравнительный анализ европейской, латиноамериканской и постсоветской моделей интеграции и сделал вывод о том, что Организация американских государств, созданная в 1948 г., послужила стимулом для развития современных интеграционных процессов в Латинской Америке [9, с. 75].

И. Ю. Рублевский исследовал внутрирегиональные отношения в свете венесуэльского кризиса, а также специфику взаимодействия стран региона с Республикой Беларусь. По мнению автора статьи, с уходом с политической арены в середине 2010-х гг. прогрессивных политических партий наблюдается свертывание политических и экономических связей между государствами региона [26, с. 336].

С. А. Лашкевич занимается исследованием международных отношений и внешней политики стран Латинской Америки на современном этапе. Автор утверждает, что росту международного влияния стран Центральной Америки способствовало геополитическое положение, а также внешнеэкономическая конкуренция между США и КНР в данном регионе [18, с. 17]. В исследовании, посвященном современной внешней политике Бразилии, особое внимание акцентируется на региональном векторе сотрудничества применительно к государствам Южной Америки. Автор утверждает, что региональное лидерство Бразилии дает государству полномочия представлять интересы стран региона на международных площадках [19, с. 36].

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что глобальная и региональная внешнеполитическая проблематика стран региона в современных белорусских исследованиях уступает тематике двусторонних отношений, хотя является весьма перспективным направлением для отечественных ученых.

Таким образом, можно констатировать, что белорусская историография международных отношений и внешней политики стран ЛАКБ в постбиполярный период является новым и одновременно малоизученным направлением в современной науке. Все исследования можно разделить на два периода: с 1991 до 2007 г. и с 2007 г. по настоящее время. Поворотным моментом для начала изучения международных отношений стран Латинской Америки была активизация белорусско-венесуэльских отношений в середине 2000-х гг. В исследованиях обозначенной проблематики можно выделить два основных направления изучения: 1) двусторонних отношений Республики Беларусь с государствами Латинской Америки и 2) проблем глобальной и региональной политики государств региона. Первое направление является наиболее развитым в современной белорусской историографии.

Среди перспективных направлений белорусской историографии международных отношений стран Латинской Америки можно назвать исследование интеграционных процессов в регионе, межгосударственных конфликтов, проблем региональной безопасности, а также анализ двусторонних отношений стран региона с ведущими государствами мира. Наиболее весомый вклад в изучение международных отношений и внешней политики государств Латинской Америки в постбиполярный период внесли ученые Национальной академии наук Беларуси и Белорусского государственного университета.

Список использованных источников

1. Абдулла, А. Экономическое сотрудничество Республики Беларусь со странами Латинской Америки / А. Абдулла // Экономика и управление. — 2010. — № 3. — С. 117–125.
2. Ананько, К. Д. Политическое взаимодействие Республики Беларусь и Республики Куба на современном этапе / К. Д. Ананько // XIII Машеровские чтения: материалы Междунар. науч.-практ. конф. студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 18 окт. 2019 г. / Витеб. гос. ун-т; редкол.: И. М. Прищепа (гл. ред.) [и др.]. — Витебск, 2019. — С. 101–102.
3. Андриевский, К. П. Белорусско-кубинские связи (1992–2007 гг.) / К. П. Андриевский // Латин. Америка. — 2009. — № 12. — С. 85–95.
4. Андриевский, К. П. Торговые отношения Республики Беларусь со странами Латинской Америки (1992–2008 гг.) / К. П. Андриевский // Журн. междунар. права и междунар. отношений. — 2010. — № 2. — С. 50–57.
5. Бабосов, Е. М. Конкуренция моделей мироустройства в контексте сотрудничества и интеграции Беларуси с государствами Латинской Америки / Е. М. Бабосов // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 69–73.
6. Береснев, Д. В. Перспективы торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь с государствами Латинской Америки / Д. В. Береснев // Там же. — С. 163–166.
7. Бибиц, Т. Б. Сотрудничество Республики Беларусь и Республики Куба / Т. Б. Бибиц // Интеграция Республики Беларусь в международные экономические и политические процессы: перспективы и проблемы сотрудничества Республики Беларусь со странами дальнего зарубежья: сб. науч. тр. / Акад. управления при Президенте Респ. Беларусь. — Минск, 2020. — С. 83–90.
8. Ватыль, В. Н. Латиноамериканская интеграция как модель изучения объединительных тенденций в ЕАЭС / В. Н. Ватыль // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 60–68.
9. Володькин, А. А. Сравнительный анализ развития интеграционных процессов в Европе, Латинской Америке и на постсоветском пространстве / А. А. Володькин // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 74–78.
10. Ганчерёнок, И. И. О неизменном стратегическом партнерстве Беларуси и Венесуэлы / И. И. Ганчерёнок // Там же. — С. 138–140.

11. Гурын, А. В. Даследаванне гісторыі міжнародных адносін у Беларусі (1980—2005 гг.) / А. В. Гурын // Мінск: Беларус. навука, 2022. — 162 с.
12. Гусман Гомес, Ф. Ф. Эквадор — Беларусь: курс на стратегическое партнерство (2007—2016 гг.): Ecuador — Belarús: camino hacia la cooperación estratégica (2007—2016) / Ф. Ф. Гусман Гомес, А. А. Челядинский. — Минск: Право и экономика, 2017. — 288, [1] с.
13. Залесский, Б. Л. Латинамериканский вектор сотрудничества как актуальная тематика в белорусских медиа / Б. Л. Залесский // Журналістыка-2022: стан, праблемы і перспектывы: матэрыялы 24-й Міжнар. навуц.-практ. канф., Мінск, 3 ліст. 2022 г. / Беларус. дзярж. ун-т. — Мінск: БДУ, 2022. — С. 416—420.
14. Кизима, С. А. Белорусско-венесуэльская интеграция / С. А. Кизима // Беларус. думка. — 2010. — № 2. — С. 25—29.
15. Ларионов, Д. Движение неприсоединения и Латинская Америка (социальный аспект) / Д. Ларионов // Вопросы внешней политики Республики Беларусь: сб. ст. — Минск: БГУ, 2001. — С. 9—14.
16. Ларионов, Д. Г. Интеграционные процессы в странах Латинской Америки: идейные основы и современные тенденции / Д. Г. Ларионов // Гісторыя і грамадазнаўства. — 2017. — № 4. — С. 3—7.
17. Ларыёнаў, Д. Г. Каталіцызм у Лацінскай Амерыцы (60—90-я гг. XX ст.) / Д. Г. Ларыёнаў // Беларус. гіст. часопіс. — 2000. — № 3. — С. 33—39.
18. Лашкевич, С. А. Особенности международного положения стран Центральной Америки в XXI веке / С. А. Лашкевич // Суверенитет — безопасность — интеграция как константы устойчивого государственного развития: международный опыт и национальные реалии. К 30-летию Института Президентства Республики Беларусь. Белорусская политология: многообразие в единстве: материалы X Международ. науч.-практ. конф., Гродно, 31 мая — 1 июня 2024 г. В 2 ч. Ч. 2 / Гродн. гос. ун-т имени Янки Купалы. — Гродно: ГрГУ, 2024. — С. 16—20.
19. Лашкевич, С. А. Южноамериканский вектор внешней политики Бразилии в первые месяцы президентства Л. И. Лулы да Силвы (1 января 2023 г. — 1 сентября 2023 г.) / С. А. Лашкевич // Беларусь в современном мире: материалы XXII Междунар. науч. конф., посвящ. 102-й годовщине образования Белорус. гос. ун-та, Минск, 26 окт. 2023 г. / Белорус. гос. ун-т. — Минск: БГУ, 2023. — С. 34—40.
20. Островок Латинской Америки в центре Минска // СБ — Беларусь сегодня. — 15.05.2009. — URL: <https://www.sb.by/articles/ostrovok-latinskoj-ameriki-v-tsentre-minska.html> (дата обращения: 23.08.2024).
21. Петровский, П. С. Белорусско-латинамериканские отношения в свете подписания Транстихоокеанского договора о свободной торговле / П. С. Петровский // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 167—168.
22. Подкопаев, В. В. Научно-техническое сотрудничество Национальной академии наук Беларуси с государствами Латинской Америки: перспективные направления и механизмы развития / В. В. Подкопаев // Там же. — С. 151—162.
23. Полуян, И. И. Состояние и перспективы белорусско-кубинских отношений / И. И. Полуян // Проблемы управления. — 2008. — № 1. — С. 58—60.
24. Разуванова, К. С. Латинамериканский культурный центр имени Симона Боливара в Минске и его вклад в развитие белорусско-венесуэльских культурных связей / К. С. Разуванова // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 182—188.
25. Решетников, С. В. Всестороннее сотрудничество Республики Беларусь со странами Латинской Америки в условиях многополярного мира (на опыте Венесуэлы, Кубы, Эквадора) / С. В. Решетников // Там же. — С. 141—144.
26. Рублевский, И. Ю. Особенности политического развития стран Латинской Америки в условиях венесуэльского кризиса и специфика внешнеполитического сотрудничества с Республикой Беларусь / И. Ю. Рублевский // Беларусь в современном мире: материалы XVI Междунар. науч. конф., посвящ. 96-летию образования Белорус. гос. ун-та, Минск, 25 окт. 2017 г. / Белорус. гос. ун-т. — Минск, 2017. — С. 335—337.
27. Свилас, С. Ф. Публичная дипломатия Бразилии в историографических источниках / С. Ф. Свилас, К. И. Ткачук // Актуальные проблемы источниковедения: материалы VII Междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 27—29 апр. 2023 г. В 2 т. Т. 1 / Витебск. гос. ун-т. — Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. — С. 166—167.
28. Солод, А. В. Перспективы сотрудничества Республики Беларусь с ведущими странами — участниками блока «АЛБА» / А. В. Солод // Труд. Профсоюз. Общество. — 2011. — № 4. — С. 90—94.
29. Тихомиров, А. В. Внешняя политика Республики Беларусь в 1991—2011 гг. / А. В. Тихомиров. — Минск: Право и экономика, 2014. — 278 с.
30. Тихомиров, А. В. Латинская Америка как приоритет внешней политики Республики Беларусь (1992—2021 гг.) / А. В. Тихомиров // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития: сб. науч. ст. Вып. 9 / Белорус. гос. ун-т. — Минск, 2021. — С. 117—141.
31. Центр всеобщей истории, международных отношений и геополитики // Институт истории Национальной академии наук Беларуси. — URL: http://history.by/struktura-institutu/center_of_world_history_international_relations_and_geopolitics/ (дата обращения: 23.08.2024).
32. Центр латинамериканских исследований. — URL: <http://celbe.bseu.by/> (дата обращения: 23.08.2024).
33. Челядинский, А. А. Белорусско-кубинские отношения (1962—2018 гг.) / А. А. Челядинский // Журн. междунар. права и междунар. отношений. — 2018. — № 1-2 (84-85). — С. 46—56.
34. Челядинский, А. А. Беларусь — Венесуэла: взаимный приоритет отношений (успехи и проблемы) (1997—2021 гг.) / А. А. Челядинский, И. К. Рута Эстарита. — Минск: Право и экономика, 2023. — 228 с.
35. Челядинский, А. А. Беларусь открывает окно в Латинскую Америку / А. А. Челядинский // Латинская Америка. — 2008. — № 4. — С. 55—65.
36. Челядинский, А. А. Бразилия в современном мире / А. А. Челядинский. — Минск: Право и экономика, 2012. — 335 с.
37. Челядинский, А. А. Венесуэла: от Боливара до Чавеса. В 2 ч. / А. А. Челядинский. — Минск: Право и экономика, 2013—2014. — 2 ч.
38. Челядинский, А. А. Информационно-аналитическая политика Республики Беларусь в Латинской Америке: проблемы становления / А. А. Челядинский // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 28—30.
39. Челядинский, А. А. Куба: от Марти до Кастро. В 2 ч. / А. А. Челядинский. — Минск: Право и экономика, 2016—2018. — 2 ч.
40. Шабельцев, С. В. Белорусы в Аргентине в орбите деятельности посольства Российской Федерации в Буэнос-Айресе / С. В. Шабельцев // Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии (вторая половина XX — начало XXI в.): материалы Междунар. науч.-практ. конф., Витебск, 25—26 апр. 2013 г. — Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2013. — С. 266—269.
41. Шабельцев, С. В. Проблемы идентификации белорусов в Аргентине / С. В. Шабельцев // Сотрудничество и интеграция в многополярном мире: опыт Беларуси и государств Латинской Америки: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 12 мая 2015 г. / Ин-т философии НАН Беларуси. — Минск: Право и экономика, 2015. — С. 209—213.
42. Шведко, П. Выход белорусских экспортеров на рынки Аргентины и Бразилии / П. Шведко, Е. Тавень // Наука и инновации. — 2021. — № 5. — С. 64—68.
43. Шейман, В. Венесуэла: мост в Латинскую Америку / В. Шейман // Вестн. внешнеэкон. связей. — 2007. — № 3. — С. 26—31.

Статья поступила в редакцию 9 сентября 2024 г.